
 

 

 

 

Terenyi Zoltán – Fekete Karolina 

 

A CSAKIT imágói – csoportanalízis a mai környezetben 

 

„Rendelkezni magammal – ez jelenti azt, hogy felnőttnek lenni.”1 

 

 

A CSAKIT (Csoportanalitikus és Kiképző Társaság) idén 35 éves – egy érett, de 

folyamatosan fejlődő szakmai közösség, amelynek története jól illusztrálja a 

csoportanalízis fejlődését is Magyarországon. Az Imágó Budapest mostani száma a 

csoportanalízisre fókuszál, és számunkra különösen izgalmas lehetőség, hogy a 

magyarországi csoportanalízis történetét és jelenét a CSAKIT szemszögéből 

mutathatjuk be.  Nem véletlen ez az elkülönítő megfogalmazás: a CSAKIT és a 

magyarországi csoportanalízis nem egy entitás, annak ellenére, hogy egy tőről 

fakadnak. Az egyesület kezdettől felvállalta, feladatának tekintette a csoportanalitikus 

képzést, ugyanakkor a csoportanalízishez mint gyakorlathoz sokáig ambivalensen 

viszonyult.  

Nem véletlen az sem, hogy mi ketten lettünk azok, akik ezt a kiemelt felkérést 

kaptuk a bevezető tanulmányra. Egyikünk hosszasan vitte az egyesületi elnöki 

funkciót, míg másikunk egy érdemi előkészítő szakaszt követően frissen lépett ebbe a 

szerepkörbe. Ez a közös szövegírás is alkalmat adott arra, amit a tisztújítás mentén 

elhatároztunk: egy hosszabb időszakban együtt dolgozunk az előző korszak 

tapasztalatainak feldolgozásában, értelmezésében, s ez nyújt alapot a következő évek 

fejlesztéseihez. A szöveggel való közös munka is ebbe a folyamatba illeszkedik. 

Igyekszünk összekapcsolni hozni a múlt eseményeinek értelmezéseit, a kettőnk közös 

történetét, jelen kapcsolatát, és közösen megtalálni azt az elég jó változatot, ami 

megfelelhet a lapszám kontextusának mentén kialakított szerkesztői elképzelésnek. 

Ebben a kreatív menetben is a csoportanalízis eszköztárát vesszük elő, mert ez teszi 

élővé. Összekapcsolódunk, bevonódunk, szabadon engedjük a fantáziánkat, 

értelmezéseket mondunk, átéljük a történetet a jelenben. Ebben hasznosítjuk egyedi és 

közös erőforrásainkat, felkészültségeinket, amelyek a korábbi közös munkáink során, 

Szőnyi Gábor szupervíziós csoportjában, a MaCsopE vezetőségben, a PsziHé stábban, 

a CSAKIT blokkos stábban is csiszolódtak.   

 
1 Ljudmila Ulickaja: Imágó. Ford. Goretity József. Budapest: Magvető, 2012, 570. 
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Magában a váltási folyamatban is nagyon sok a „váltólázas” tanulság, sok minden 

tükröződik abból, amit témánk szempontjából érdemes számba venni. Igyekszünk 

mindezt megjeleníteni, de kevésbé adatszerűen, inkább a csoportanalízis nyelvén, 

szimbólumokba sűrítve.        

A CSAKIT szakmai egyesületként tehát érett korba lépett. Ennek kapcsán jogos a 

kérdés: hol tart ma a csoportanalízis, hogyan jellemezhető? Milyen az a kép, amit a 

CSAKIT kialakított, és folyamatosan alakít magáról? Ha már „Imágó-szám”, a 

leírásban az imágó mindkét jelentését hasznosíthatjuk, ha a teljes átalakulással 

kifejlődött szárnyas rovar és a mentális kép, képzet is értelmes, metaforikus helyet kap 

a leírásban. 

 

CSAKIT-imágók 

 

„Micsoda is a szárny? A kitinpáncél repedésén áthatol az összecsukott repülőalkalmatosság 

nedves vége. A szárny hosszú, úszó mozdulattal kifeszül, kiegyenesedik, megszárad a levegőn, 

és már készen is áll az első szárnycsapásra. Recés, mint a szitakötőé vagy hártyás, mint a 

lepkéé, az erezettség bonyolult és tökéletes képével, régi fajta, amelyik nem tud összecsukódni, 

vagy új, amelyik gazdaságosan és megbízhatóan összecsukódik… Elrepül a szárnyas lény, itt 

hagyja a földön kitinhéját, a repülő lény üres koporsóját, és e repülő lény új tüdejét új levegő 

tölti be, és új zene csendül fel új, kifejlett hallószervében.”2 

 

Az eredeti kép (imágó 1) szerint a csoportozást 1990-ben reprezentáló, frissen alakult, 

de a megelőző évtizedek szakmai differenciálódásából kifejlődött egyesületek között a 

CSAKIT kiképző intézetként képes működni, a képzés a fő tevékenysége. Mellette a 

Magyar Csoport-pszichoterápiás Egyesület (MaCsopE) ernyőszervezetként összefogja 

a csoportozó szakembereket, módszertől függetlenül. A pszichodráma egyesület végül 

is nem társult melléjük, önálló, nagyívű pályát jár be azóta is. 

A képzési funkció nagy kihívás, komoly szakmai teljesítmény volt, ugyanakkor 

azzal a kockázattal járt, hogy távolítja a képzőket, vagyis a CSAKIT-ot a 

csoportanalitikus gyakorlattól. A ’90-es években felívelő képzés ellenére a CSAKIT 

sokáig megmaradt szűk elérésűnek, ezt később az elefántcsonttorony metaforával írtuk 

le (imágó 2). A képzés beszűkülésével a 2000-es években a kép módosult, 

érzékelhetővé vált, hogy az eredeti elképzelés nem fenntartható, nem kongruens. Így 

alakult ki a szélesebb elérésű egyesület, szélesebb elérésű képzés képzete (imágó 3). 

Ez némileg párhuzamosan, kölcsönhatásban zajlott a MaCsopE szerepének 

átalakulásával. A társadalmasodási igény a CSAKIT-ban lassan, fokozatosan 

erősödött, a MaCsopE a nagy projektek (Pszichoterápiás Hétvég [PsziHé], Civil 

Csoport Hétvége [CCH]) megszilárdulásával intézményesebb, merevebb lett, kisebb 

vagy megszűnő konstruktív bázisa révén a mozgalmi jellege kifogyott. Ezt az 

időszakot gyakran nevezték „CSAKIT szürreál”-nak, s talán ez az érzet éppen abból 

fakadt, hogy az egyesület, a képzés, a külső kapcsolatok a magas szintű drive, a 

változtatások szükségszerűsége ellenére nem voltak összhangban. 

 
2 Ulickaja, 2010, 571. 
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Az imágó 4 az Iskola és Egyesület modell lett. A bővülő CSAKIT mint egyesület 

ebben a modellben már nem önmaga a csoportanalitikus képzés ágense. A korábbi 

inkongruenciát azzal lehetett feloldani, hogy létrehozta az eredeti, de korrigált 

konstrukciót: az intézet (iskola) létező, működő egységként, de az egyesületen belülre 

került. Ez az imágó a CSAKIT megtermékenyítő, fenntartható, fejlődő, differenciált 

identitását jeleníti meg. Része a belső reflektív működés erősítése a képzésben és az 

egyesületi munkában. Része a társegyesületekkel való kooperáció ideájában a kifelé 

kapcsolódás motivációja. Ilyen például a PsziHé és a CCH csoportkultúrájában a 

csoportanalitikus módszertan tudatos, de hegemóniától tartózkodó kultivációja. Vagy 

például a gigazoom koncepció kialakítása a Pszichoterápiás Tanács Szövetség által 

kezdeményezett szakmai közéleti fórum esetén és a folyamatban lévő Gigazoom a 

CSAKIT-tal esetében is. S része a tudatos újrakapcsolódás a nemzetközi trendekhez és 

szervezetekhez, mint az EGATIN és a GASi. Ezeknek a nemzetközi kapcsolódásoknak 

számos rétege van. Része a múltban – még a ’90-es években – képződött szoros 

személyes és szakmai kapcsolatokból is származó bizalom, szimpátia, de része az 

utóbbi évtized magyarországi változásainak kedvezőtlen hatása is. Természetesen 

része az az égető szükséglet is, amely a környező társadalmi krízisekhez való adekvát 

viszonyulásunkhoz szakmai, csoportanalízisbe ágyazott fogódzókat ad, s egyúttal 

lehetőséget a saját megküzdéseink apránkénti megmutatására.  

Az együttműködéseknek, részvételeknek része az a felfogásunk, amely a 

csoportanalízist „lingua franca” módjára közvetítő „közös nyelv”-ként, közös 

gyökérként tekinti, amely a különböző kontextusok jelenségeit képes összekapcsolni, 

lefordítani. Ez az intenció mutatkozhatott meg például a MACsopE régi 

kezdeményezésében, a „Közös nyelvünk a csoport…” című 1990-es–2000-es évekbeli 

programsorozatban. A csoportanalízis kapcsolódása nem hierarchikus vagy domináló, 

nem törekszik uralomra, hegemóniára a csoportszcénában, hanem konstitutív alapként 

igyekszik integrálni a csoportmunkát végző módszereket. A lényeg a közös megértés, 

az önreflexió és a csoport kontextusának elemzése. A csoport egésze, a résztvevők és a 

vezető közötti kölcsönhatások, a hatalom, a szolidaritás és a demokratikus működés 

reflexiója egyaránt részei a csoportanalitikus gondolkodásnak, amelyhez értelmezési 

keretet képes nyújtani. 

 

A csoportanalitikus csoport 

 

Ha értelmezni szeretnénk a folyamatainkat, adódik a kérdés: Mi a jelentősége a fő 

csoportanalitikus gondolatnak: „a csoport analízise a csoport által, beleértve a 

csoportvezetőt is”? Az egyes elemeket nézzük meg közelebbről. 

Analízis – A csoportanalitikus felfogásnak a mai napig meghatározó része a 

pszichoanalitikus hagyomány, a pszichodinamikai megértésre törekvés. Ugyanakkor a 

csoportkontextus önálló megértési modell is, amelynek részelemei a mátrixelmélet, a 

csoportlélektan, a szociálpszichológia, az etológia, a társas tudattalan, a 

csoportdinamika, a rendszerszemlélet, a komplexitás, a csoportegész koncepciója, a 
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csoportközi viszonyok, a belsővé tett csoportfolyamatok hangsúlyai 

(csoportanamnézis), a csoport-pszichopatológia. 

Önmegértés – Alapvetően hermeneutikai működés az a felfogásunk, hogy a 

csoport a saját működésének megértése által változik, és ezáltal változnak a tagjai és a 

vezető is. A csoportanalitikus helyzet maga az értelmezés színtere és egyúttal 

gyakorlóterep is a változás irányában. Ennek a komplexitáson alapuló kettős 

funkciónak az egyik módszertani leképeződése a résztvevő megfigyelés. A csoport és 

az egyén változásának összekapcsoltsága egyszerre a legizgalmasabb tapasztalat és a 

legnagyobb súlyt is ez adja a csoportmunkához.  

Beleértve a vezetőt – A csoportanalízis alapvetően demokratikus műfaj. A szabad 

kapcsolódásra, a nyílt kommunikációra törekvés is ezt mutatja, de még inkább az az 

alapvető norma, hogy a csoport önreflexiójának, önvizsgálatának részese a 

csoportvezető mint aktív ágens és mint az önvizsgálat, az önmegértés tárgya egyaránt. 

A csoportvezetőhöz – a konkrét csoport konkrét vezetőjéhez – való viszony állandó 

témája is a csoportnak, de rajta keresztül a csoport eljut a vezető alakjához mint 

általánosított tárgyhoz is. Ebből adódóan a csoportanalitikus szemléletbe mélyen 

beágyazott a hatalom közvetlen szemlélete. A hatalom integráltságának ideája, az a 

tapasztalat, hogy a hatalom a rendszer része, és hogy a vezető és vezetett közötti 

megkülönböztetés a határok megtartása mellett is feloldódhat, kiindulási alapot jelent a 

csoportmunkához, és egyúttal megengedi, hogy a csoportfolyamat során éppenséggel 

ne így, hanem másképp legyen.   

A csoportegész koncepciója, a tavistocki group relations modell alapján ez a 

frappáns logika tágítható, a mintázat fraktálszerű. A csoportot a felettes rendszerben a 

csoporttag analógiás pozíciójába helyezhetjük: ahogyan a csoporttag hatással van a 

csoportfolyamatra, úgy a csoport maga is mint rendszeralakító elem mutatkozik. Az 

önálló ágenciával bíró csoport révén a rendszer változása és a csoport változása 

összekapcsolt. A csoport valódi önálló aktor a rendszerben, csoport és rendszer 

aktivitása kölcsönhatásban van.   

 

A CSAKIT mint csoportanalitikus csoport 

 

Ideje, hogy az itt tárgyalt alapműködést konkrétan összekapcsoljuk a CSAKIT 

fejlődésével: tekintsünk úgy magunkra, mint egy 35 éve működő csoportra, amely egy 

komplex rendszerbe ágyazódik. A csoport dolgozik, kitermeli a vezetőit, képez, a 

képzésen keresztül nem csak tudást nyújt, de áttételesen gyógyít is. Mélyíti az 

önismeretet, a képzésben lévőkét mindenképpen, majd felismerve az önreflexió 

szükségszerűségét, a sajátját is. A kezdetben zárt csoport eljut oda, hogy felismerje: ha 

már lassú nyílt csoportok vezetésére készíti fel a szakembereket, érdemes volna saját 

magát is lassú nyílt csoportnak tekinteni, a tagságát és a tevékenységét bővíteni, 

gondoskodni a stabil egyensúlyról is és a megújulás mikéntjéről is. A képzésben 

alapvető normaként képviselt önreflexiót, önmegértést muszáj beépítenie a saját 

működésének megértésébe, amelyhez a csoport egésze, a nem képző tagok és társult 

tagok közössége is kompetensen kapcsolódhat. A „beleértve a vezetőt” azt is jelenti, 
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hogy eljuthatunk annak felismeréséhez, hogy a mindenkori, elég jó vezetőnek nem 

feltétlenül kármentőnek és mindentudónak kell lennie, nem kizárólag a hagyományok 

értékmegőrző stabilitását kell képviselnie, vagy kiemelkednie és ezáltal eltávolodnia 

az egyesület közegétől, illetve nem hősiesen újítónak és kultuszteremtőnek kell lennie, 

hanem a közös fejlődést támogató, befogadó és bensőséges táptalajt is érdemes 

nyújtania.   

A csoportanalitikus csoport önrendelkezésen alapul: önmagáért felel, önmagát 

„szervezi”, önmagát menedzseli, reflektálja. Rendelkezni magammal azt jelenti: értem 

magam, elérhető vagyok magamnak, autonóm vagyok. Ez a felnőttség, a 

munkacsoport szint. Regresszióban, például függőségi alapfeltevésnél átadja a 

rendelkezést. A történeti kérdés így is feltehető: Hogyan képes, hogyan volt képes 

rendelkezni önmagával a CSAKIT mint csoport? Korábbi fázisokban a belterjesség 

vagy a túlzott kitettség képzete is jelezte, nincs helyén az önmagával rendelkezés 

kapacitása. A kongruens, felelős képzési aktivitáshoz arra volt szükség, hogy a 

szervezetben és a képzésben is megélhető, elérhető legyen az önrendelkezés. 

Kulcsmozzanat ebben a folyamatban, hogy a CSAKIT felismerte: a saját alapértékei 

éppenséggel jó eszközök a saját sorsának felkarolására, kézben tartására. A 

csoportanalízis ezáltal vált a CSAKIT kongruens, integráns részévé: az nem csupán a 

tevékenysége, a fókusza, hanem mára már identikus része is. Ez az integrálódás tette 

lehetővé a vezetőváltásnak olyan módját, amely az egyensúly megtartása mellett 

kellően megújító is tud lenni. A CSAKIT társadalmasodása azt is jelenti, hogy egyre 

szélesebb az az alap, amely a vezetői funkciókat differenciálni képes. Többféle 

felelősségi forma, többféle elköteleződési és kapcsolódási mód teszi lehetővé, hogy a 

vezetés kevésbé egy személyt felemelő vagy terhelő vállalás, hanem igazán kollektív 

aktivitás tud lenni. Az új vezetés felnőtt szervezet felnőtt vezetése, csoportanalitikus 

csoportvezetés módjára kellően képes alapozni a fenntartható közösségi erőforrásokra.  

 

Csoportanalízis és társadalom 

 

Tanulságos, ha a csoportanalitikus alapvetések állását a társadalmi kontextusban is 

megvizsgáljuk. Nem túlzás azt mondani, hogy miközben a CSAKIT éppen érett, 

felnőtt működést mutat, a társadalom mély regresszióban van, akár nyugat, akár kelet 

felé tekintünk, és ez a regresszió értelmezést igényel. Az az analitikus attitűd, amely 

megérteni igyekszik a történések hátterét, jelenleg nagyságrendekkel kisebb hatóerővel 

rendelkezik, mint a primer jelenségszinten megragadó, arra reagáló egyéni és kollektív 

stratégiák. Az analitikus attitűd igyekszik a realitásban elhelyezni a jelenségeket, a ma 

népszerű attitűd viszont a valóságot igyekszik átformálni, és ezáltal dominálni a 

társadalmi színtereket. A CSAKIT tehát ebben a közegben törekszik az analitikus 

csoportok védettségét megőrizni, újratermelni.  

Az anyai visszatükrözés modellje szerint az egyén számára a belső és a külső világ 

is a megélések, észlelések feldolgozásával értelmeződik más személyek 

visszatükrözései által. Ennek a megdolgozottságnak a megfelelője a képzésben mint 

„táplálásban” és közös megemésztésben a képzésben lévő „gyermek” számára nyújtott 
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értelmező, reflektáló aktivitás és gyakorlati felkészítés. Azt, hogy mit lát a 

csoportanalízis és a CSAKIT a világból, mit mond a csoportvezetésről, az határozza 

meg, hogy a vezetett csoportokban hogyan jelenik meg a világ. A csoportokban 

megérő, megemésztődő világképet a CSAKIT a differenciált platformjain feldolgozza, 

beépíti a képzésbe és az egyesületi működésbe.  

Mindez csak úgy lehetséges, ha képes tanulószervezetként működni, érdemes 

eszerint is leírást adni. Abból indulunk ki, hogy a csoportanalitikus helyzet tükrözi a 

társadalmi kontextust, vagyis a csoportanalízis, a CSAKIT változása tükrözi a 

társadalmi változásokat. Ugyanakkor az egyedi csoport és a csoportanalízis társadalmi 

szinten értelmezhető tudáskészlet, s ezáltal a CSAKIT alakulása is hatással van a 

társadalomra.  

Az önmegértés csoportanalitikus normája riasztó mértékben hiányzik a társadalmi 

színtér aktorainál, illetve kollektív ágenseinél. Akár az internetes kommunikáció 

kommentelési kultúráját, akár a hatékonynak tartott politikai kommunikáció 

reflektálatlan, projekciókkal operáló gyakorlatát nézzük, az önreflexió olyan 

mértékben hiányzik, ami már a társadalmi színterek alapműködését is gátolhatja. A 

csoportanalízis felől csak az lehet az értelmes stratégia, ha saját reflektív munkamódját 

hasznosítja védőfaktorok kialakítására.  

A beleértve a vezetőt intenciója van talán legkevésbé elérhető állapotban a mai 

magyar társadalomban. Nem kell a nagypolitikáig menni, elég megnézni egy 

munkahelyi kollektívában megvalósuló vezetési gyakorlatot, feltűnik, hogy a vezető 

nem tekinti magát a vezetettek köréhez tartozónak, a hatalmi pozíció reflektálatlanul 

érvényesül. Ahhoz kifejezett erőfeszítések szükségesek az ágensek részéről, hogy ettől 

eltérő vezetői stílus érvényesülhessen. A felkészítés a vezetési kultúra penetrációjával 

való megküzdésre egyre integránsabb része a csoportanalitikus gyakorlatnak, mind a 

vezetett csoportok mind a csoportanalitikusok képzése során. Ennél a fókusznál 

kimondottan erős annak a vágyteljesítő kihívása, hogy az immanens reflektív működés 

mellett nagyobb mozgásteret kapjon a közegre irányuló közvetlen intervenció. A 

CSAKIT számára igazán aktuális dilemma, hogy miként integrálja a reflektivitás 

alapműködését és a társadalmi felelősségvállalás morális késztetését; milyen módon 

képes leginkább hasznosan megvalósítani a társadalmi kommunikációban az aktor 

funkcióját. Az Imágó Budapest jelen összeállítása mindkét irányt felmutatja.  

 

Az új elnökség és a jövő 

 

Az imágó 5 az új elnökség előlépését jelképezi: a CSAKIT képes levetni 

„bábpáncélját”, és kibontani szárnyait. És szárnyal. Ez a váltás azonban nem könnyű 

feladat. Egy virágzó szervezetet átvenni, a korábbi, karizmatikus, túlvállalásra 

hajlamos, könnyen idealizált vezető helyébe lépni – de nem követni – komoly 

felelősséget jelent, és az új vezetőségnek fel kellett nőnie a kihíváshoz. Kiemelt 

jelentőségűnek tartjuk, hogy több mint húsz év után a CSAKIT-nak ismét női elnöke 

lett. Ez a fejlemény is reflektál arra a hosszú fejlődési folyamatra, amely a 

generációváltáshoz, a szakmai kultúra demokratizálódásához és egy inkluzív 
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szervezeti működéshez vezetett, s amely során kiérlelhetők voltak a nemek közötti 

egyenlőség normájának erősödését támogató szerepvállalások.  

Az új elnökség fiatal, lelkes és szakmailag elkötelezett. A cél, hogy a 

hagyományokat tiszteletben tartva, a régivel összhangban, mégis saját hangot vigyen a 

szervezet működésébe. Ez a folyamat a szervezet és a vezető felnövekedését, a 

CSAKIT identitásának újragondolását is szimbolizálja, miközben biztosítja, hogy a 

csoportanalízis értékei tovább gazdagodva érvényesüljenek. 

 

  


